

## 企业楷模

“仁心待人，先义后利”一直被燕京啤酒视为最重要的管理理念。同时，它也是燕京啤酒广大员工在实际工作和为人处世中的一个重要原则。这个理念使燕京人受益良多，也使企业获得了更大的利润，被大家广为推崇。

## ■ 郑一群

“仁心待人，先义后利”一直被燕京啤酒视为最重要的管理理念。同时，它也是燕京啤酒广大员工在实际工作和为人处世中的一个重要原则。这个理念使燕京人受益良多，也使企业获得了更大的利润，被大家广为推崇。

企业要实行“仁心”管理，就要求企业领导者拥有一颗真诚的心。燕京的领导人李福成既是一个“有责任感的实干家”，又宽厚、仁慈、严以律己、宽以待人。他非常关心员工，从1982年担任副厂长起，每年除夕都在车间和工人一起吃年夜饭，从未间断过。同时，李福成还要求领导班子成员要学会逆向思维和形象思维，以德服人，得民心，借民力；员工要相互理解，相互配合，同心同德，共谋发展。

燕京把“先义后利”作为企业以及员工的工作信条，不因小利而失大义，处处

# 燕京：“仁心待人，先义后利”



为顾客着想。有一年夏天，到燕京拉酒的车辆从院里排到院外，有的客户等好几天才能拉上一车酒。罐装车间满负荷生产，仍供不应求。燕京规定月中旬必须停产一天进行消毒灭菌，许多客户得知此事后，纷纷要求不停产消毒，而燕京不但坚持了这一制度，还对当天客户的出车费用给予一定的经济补偿。这样，到燕京拉酒的车辆反而更多了。

燕京处理这一事件的举动，说明它遇事能先坚持保证产品优良品质，再考虑让

企业获取的利益。并且，关键时刻，燕京能够舍弃自身利益来保证客户的利益，是“先义后利”的典型之举。事后，销售商纷纷表示：买燕京啤酒心里踏实，因为燕京确实是在为消费者着想，质量有保证。

随着竞争的日益激烈，就会出现恶意竞争行为，啤酒行业也不例外。燕京的领导者认为，低价位、搞促销的方式不是严格意义上的营销，而是在自杀。这样做还扰乱了市场，也给国家税收造成了损失。

扰乱了别人，也毁灭了自己，这是一种企

业发展的倒退。燕京在面对这一市场现象时，采取了一个既行之有效又顾全大局的方法——调整产品结构，满足不同消费者的需求，实现市场化和效益最大化。

燕京深深体会到，一个企业的发展，离不开社会各界的支持。为了回报社会的关怀，燕京对一些公益活动和教育事业给予了极大的支持。建厂以来，燕京出资上亿元赞助城市建设、教育事业、文化体育活动等。

1995年10月，燕京在兼并华斯啤酒集团后，发现华斯啤酒集团还有罐存的1400多吨啤酒，这些啤酒与燕京啤酒的口感、质量差异很大。此时，有人建议用充二氧化碳的方式把口感遮掩一下再罐装销售出去。李福成坚决反对这种不符合企业“仁心待人，先义后利”宗旨的做法。

燕京的管理者一直在企业经营上坚持“仁心待人，先义后利”的原则，无论是对待客户还是经销商都坚持用这种意识来指导企业的行为，员工也时刻坚守这一做事原则。

总结几十年的企业经验，燕京认为，企业员工的工作意识直接体现和决定着整个企业的管理理念，影响着一个企业的荣辱兴衰，企业绝对不能忽视这一点。因此，“仁心待人，先义后利”渐渐成为燕京集团重要的企业管理理念，也成为了燕京获得成功的法宝。

## 管理之道

几乎每一个在团队里工作了足够长时间的人都会采用一种“老样子”的观念来看待各种问题和机会。总是采用一些以往经过验证的方法来解决问题，并不是因为这些方法很奏效，而是因为我们根本没有想到去采用不同的方法。

那么，管理者怎样才能采用不同的视角？怎样才能从全新的视角来审视那些熟悉的东西？下面是我个人的一些建议。

## 1. 了解自己的局限性

让高层领导者们夜不能寐的不是他们已知的东西，而是他们未知的东西。所以，认识到自己知识的局限性至关重要。

## 2. 拜访客户

与客户交流可以让你拥有全新的观点，但很多时候，管理者却很少去做。如果你想知道客户如何评价你的工作，不仅需要和他们进行深层次的交流，更需要花时间去了解他们真正的需求。

## 3. 邀请外部部门员工

每个季度最少开一次跨部门的会议，让其他部门的人员指出不足，从而认识到自身的问题和缺点。因为往往我们无法看到自己的问题，或者说是不愿意承认，这样就会造成有错未知、知错不改、越做越错的现象发生。部门内的员工大多不会说你，那么自己就会越来越自我膨胀，感觉自己什么都是对的，所以跨部门会议很有必要。

上述方法可以帮助管理者采用新的视角去审视自己，审视团队。但必须明白一点：变革应该由管理者自己来发起。管理者应该负责发现问题、分析问题、解决问题以及实施必要的变革。只有这样才能真正解决我们的惰性问题，从而使部门积极向上、健康稳定地发展。

在一次新东方庆功大会上，俞敏洪端起酒杯，说：“我这第一杯酒，要敬……”敬谁呢？令大家没有想到的是，他说：“敬徐小平！”徐小平也没有想到。

因为在新东方过去创建的过程中，徐小平自封自己的使命就是挑战俞敏洪。

1995年，俞敏洪将大学里的同学和老师徐小平、王强等人从北美请来共同经营新东方，每个人各分管一摊子，实行的是诸侯分封体制，由此开始了新东方“三驾马车”发展期，但也形成了新东方的黄金发展时期。

随着新业务的不断出现，分散的体制以及随之出现的内耗开始制约新东方的发展，于是俞敏洪将各路诸侯的权力收归集团，新东方内部开始了一场旷日持久的，目的在于“限制”俞敏洪权力的斗争。在许多问题上徐小平逼迫俞敏洪，比如他用一年半的时间逼迫俞敏洪上雅思项目。徐小平等带着西式思维的挑战对于俞敏洪摆脱家族企业桎梏，将俞敏洪从新东方董事长和总裁的位置上三上三下。

俞敏洪曾经最恨的就是徐小平。对此俞敏洪说：“我下的命令他们可以不执行，完全可以不管，甚至可以做相反的事情。”而俞敏洪对此是“毫无办法”。这场权力之争最终在2001年底结束，结果是“三驾马车”之中的徐小平、王强离开新东方管理层。在公司上市前，徐小平等人又退出了董事会，挑战者从俞敏洪面前一一消失。在新东方诸侯割据的局面彻底宣告结束后，作为最大个人股东的俞敏洪也成为新东方一言九鼎的领袖和精神导师。

一天，大权独揽、说一不二的俞敏洪突然对常务副总裁周成刚说：“现在挑战我的人越来越少了，听到的话更多的是表扬和正面的，甚至有吹捧的，而没有对我的思想、经营的理念、管理提出批评和挑战，这让我觉得没劲，同时觉得这对公司的发展很危险。”

“所以，我这第一杯酒要敬反对我最厉害的徐小平，没有他，就没有我的今天。”俞敏洪说。

## 实现团队变革的三个方法

牛奔

## 高效团队拥有的3种精神

## ■ 许佑嘉

松鼠、海狸和野雁，3种动物各代表了各自的精神。老板只要学会并复制到团队中，就可以构建一个高效的团队。

**1. 松鼠的高瞻远瞩。**松鼠吃饱之后会继续找食物，把松果储藏到树洞中——它知道未来的价值在哪里，只有为未来价值做准备才有更长远的生存机会。

**2. 海狸的自发行动。**海狸的巢穴形状好似一个小水坝，当大雨来临时，可能会



## “奇葩”专业只为“吃货”而设

## ■ 白燕青

现年22岁的艾琳娜是英国剑桥大学生物技术学科大二的学生。中学时代的她就是一个狂热的巧克力爱好者，上大学之后更是吃遍了市面上销售的所有品牌的巧克力。她常常利用课余时间，跑到超市购买各种新鲜美味的巧克力，来满足自己这个“巧克力吃货”的胃口。

但是，最让艾琳娜苦恼的是，在炎热的夏季，没有一款巧克力可以在温暖的环境下完美地保存下来。对于一个“吃货”来说，没有什么比吃更重要的了，艾琳娜曾专门买来各种材料，利用自己所学知识进行研究，但是屡试屡败。在经历了又一次失败之后，艾琳娜开始反思自己的行为：自己一直无法研制出“不熔化的巧克力”，是自己能力有限吗？既然如此，何不借助学校的力量来攻克这一难题？

第二天，艾琳娜竟然向教务处提出建议：“学校应该专门开设一个巧克力专业。”不想，教务处的老师气冲冲地对艾琳娜说：“做好你该做的事情！”但是，不服输的艾琳娜径直敲开了校长办公室的大门，向校长陈述了自己的建议。

同样，这个建议再次遭到拒绝，理由是学校的经费和师资力量有限，不可能开设一个闻所未闻的“奇葩”专业，这令艾琳娜沮丧不已。

可是，吃货终究是吃货。一天，艾琳娜正在浏览吉百利·史威士股份有限公司的网站搜寻“吃货”时，突然眼前一亮，从前被多次否决的那个建议再次浮上心头：何不说服这家公司赞助学校开设这个专业呢？

第二天，艾琳娜找到了这家公司。在

## 带着“管家”去购物

## ■ 张君燕

菲施勒是英国邓迪大学艺术学院的一名学生。和很多年轻人一样，菲施勒喜欢购物，对各种时尚、新鲜好玩的事物没有丝毫的免疫力，也因此，她是个不折不扣的“月光族”，刷爆银行卡的情况也很常见。菲施勒知道这样不好，可她就是控制不住自己，每次购物的时候，头脑一热就会不管不顾地买下很多不需要的东西。

有一次，菲施勒和同学去超市买咖啡。本来打算买了咖啡就走，可看着时间还早，菲施勒便决定和同学再随意看看，直到购物车塞得满满的，她才意犹未尽地结账离开。

回到住所，菲施勒猛然想起自己上个月的房租还没有交。查询完信用卡的余额后，菲施勒变得无比沮丧——她的信用卡又透支了。看着买来的一大堆东西，菲施勒懊恼不已，这些原本都不在她的购物计划里，而且很多东西自己根本不需要！

听了菲施勒的苦恼，她的室友斯纳登和史密斯也抱怨起来：“太糟糕了！我们总是管不住自己！如果在购物的时候，能带上一个管家，随时提醒我们不要冲动消费，这样我们就能把不必要的钱节省下来，就不会在真正需要用钱的时候手足无措了。”

## 经营方法

直视目标叫“功利”，给人温暖叫“热情”，事实上“热情”永远比“功利”更能给人带来利益！

## 热情是最好的推销

## ■ 李克红

上世纪40年代，一个美国小伙子进入了伊利诺州一家机械公司里做推销员，老推销员们都这样告诉他：做推销就像是狼追羊，一定把所有的精力和注意力都用在目标上，只有这样才能创造出好业绩。

小伙子隐隐觉得这话不太正确，但又说不出哪里不对。那时候，公司正推出一批新机器，他们就去拜访一家建筑公司的老板，希望能争取到一张大订单。那天，老推销员们带着小伙子进入了对方的公司，那两个老推销员目不斜视地走入大堂，接着走向楼梯，再穿过走廊，一路上遇见了很多人，可他们都视而不见，直到进入了老总办公室，他们才满脸堆笑地递上了产品说明书。老总在看过说明书后，说考虑一天后再告诉他们要不要采购，可第二天，那个老总却打电话过来说，他虽然比较需要这批机器，但他决定要放弃这次的采购。

谁都不知道问题出在了哪里，这个小伙子却像是领会到了什么，他胸有成竹地对老板说：“或许，我能谈妥这笔业务！”

“你？”老板和其他推销员们都被吓了一跳，老推销员都失败了，你这个新人倒想试试？不过看他一脸自信的样子，老板想了想也就答应了。

当天下午，小伙子再次来到那家公司，他先是面带微笑和公司的门卫打招呼，接着和一个正在大堂里拖地的清洁工问好，在楼梯上，他还对几个从楼下来的职员问好，在走廊里，他又对几个刚从老总办公室里走出来的职员问好……小伙子在那家公司留下了一片“微笑与问候”，却唯独没有走进老总的办公室，此后一连好几天都是如此……

“只是过去走一圈就回来？这也叫推

销？”老推销员们纷纷这样笑话他，但没想到在第四天中午，那家公司的老总却打来电话说：“这几天你们有个推销员经常来我的公司里是吗？你们让他在今天下午来我办公室见我！”就这样，当天下午，小伙子就把一张价值100万美元的订单带回了公司。

包括老板在内的所有人都惊呆了，纷纷问他是怎么做到的，小伙子笑笑说：“因为你们的眼里只有目标，所以你们在他的公司里对谁都爱搭不理，但是你们的表现一定传进了他的耳朵里，他这才改变了主意，但我的做法刚好相反，我花了好几天的时间在他们的公司留下了好印象，每个见过我的人都对我有好感，而他们也一样会把对我的好感告诉他们的老总，试想，世界上又有哪个老板不愿意和员工们信任的人谈业务呢？也正因此，他才会主动打来电话让我去见他。”

话音落下，大家无不夸他是一个“真正有智慧的推销员”。他确实是个有智慧的推销员，在此后的多年里，他先后成了6家公司的头牌推销员，来自立门户，他也凭借着自己一系列的独特推销智慧把公司经营得风生水起。没错，这个小伙子就是后来被人们称为“世界首届一指的销售点子大王”的齐格·齐格勒！

齐格·齐格勒作为一名成功的推销员，曾撰写过20多本相关著作，他在其中一本名为《最优秀的推销》的书中这样说：“直视目标叫‘功利’，给人温暖叫‘热情’，事实上‘热情’永远比‘功利’更能给人带来利益！一个成功的推销员不应该眼中只有目标，而应该努力把自己的好形象送给每一个人，哪怕对方与你的业务毫不相干，因为世界上的每个人都可能会是一股推动你走向成功的力量。”

“所以，我这第一杯酒要敬反对我最厉害的徐小平，没有他，就没有我的今天。”俞敏洪说。

